

# “诗与远方”的酝酿

## ——对靖安发展全域旅游的探访

唐诗文 本报记者 邱明



俯瞰靖安县。通讯员 王陆峰摄

### 深度分析

近年来,靖安以“旅”为先,本着“生态为本、文化为魂、产业相融、全民共建”的发展共识,加快推进全域旅游发展步伐,3个国家4A级旅游景区、1个全国乡村旅游重点村、1个全国工业旅游示范点、3个省级特色小镇……2019年,纷至沓来的游客达1061万人次,旅游总收入达61.66亿元。

随着“有一种生活叫靖安”品牌不断唱响,今年12月,靖安又拥有了一张新名片——国家全域旅游示范区。一场具有想象力的“诗与远方”,正在靖安大地酝酿。

地方就是‘土’。我们负责种水果,游客负责采摘。”邓斌说,每到节假日,就有大批游客带着孩子前来进行农业科普研学。变“单向观景式旅游”为“双向体验式旅游”,这便是“旅游+农业”的魅力所在。

在中华传统文化园非遗展示一条街,“万宝洋行”“卧龙书院”“聚贤堂”……琳琅满目的招牌挂在古色古香的店铺前,颇有一种穿越到古代的感觉。在“聚贤堂”里,宜春市非物质文化遗产代表性项目靖安铜钱编制技艺第四代传承人张灿金正在教游客编制铜钱,盔甲、刀剑、船……造型丰富。“我对手工文化特别感兴趣,在游玩的同时能够学习到非遗文化,真的特别高兴,一有空我就会约几个同学一起来。”一名来自华东交大的学生兴致勃勃地说。

靖安县还利用VR、AR技术,建成沉浸式、体验式智慧旅游体验馆,游客不仅可以体验漂流、滑雪、空中冲浪等旅游项目,还能通过扫码“智慧靖安”APP,了解靖安非物质文化遗产相关知识。

旅游产业与其他产业的交织相融,让靖安旅游悄然发生改变:游客不再只是看看风景、拍拍照片、吃吃饭,而是进行个性化度假、“能玩一周”的深度体验。

一株株古树,就是一个有生命力的文物。

靖安县内树龄百年以上的古树有5000余株,“2014年开始,靖安在全县范围内实施古树名木‘树保姆’管护模式,每一株古树名木均有一名‘树保姆’,负责古树名木的日常巡护、宣传推介、复壮管护等。”靖安县林业局副局长胡庆国说,截至目前,全县共有1345名“树保姆”。古树得以保护,催生了“古树经济”的发展,古树所在地林农依托古树资源,大力发展森林旅游,开办农家乐、采摘园,实现了由“砍树卖木材”到“看树卖景观”的转变。

本着“以河为贵、以树为荣、以旅

为先、以得为本、以城为美、以俭为宝”的理念,践行“一产利用生态、二产服务生态、三产保护生态”模式,以生态建设促进全域旅游发展,以全域旅游优化绿色产业布局,变生态优势为经济优势,这是靖安决策者们发展全域旅游一以贯之的行为。

为“城市更美”,按照“山水旅游城”定位,启动了“决战城市功能品质提升、打造县城美丽大景区”大行动;

为“河流更美”,按照“把河道当街道管理,把库区当景区打造”理念,实施“认领河长制”;

为“道路更美”,按照“把公路当景区建设”理念,实施“路长制”,打造了一条“最美国省道”;

为“环境更美”,升起了“智慧生态云”,对空气、水质、道路等实时监控。同时成立旅游警察大队、旅游巡回法庭、生态检察院,形成综合监管机制;

坚守“绿色本分”,收获“生态红利”。三坪村平均海拔700米,过去村民以售卖木竹原材料和粗放型木竹加工制造业为主要收入来源,不仅收入低,还破坏生态环境。近年来,该村通过封山育林,森林覆盖率达86%,年平均气温15℃,空气负氧离子含量高达10万个每立方厘米,成为天然的“森林氧吧”,越来越多游客前来避暑。三坪村抓住机会,成立民宿协会,引导村民利用闲散房屋开办农家乐。村民户均年收入由当初传统农业收入的不足1万元增长到6万元以上。

良好的生态优势,让旅游引资项目聚集井喷。2017年以来,靖安县共有41个旅游项目竣工,累计完成投资71.64亿元,目前在建项目22个,总投资约175.85亿元。

一隅宁馨,一处老旧。雷公尖乡梅缘民宿坐落在青山怀抱中,整体采用新简中式风格,老件家具散发着悠悠木香,勾勒出一幅清幽宁静的生活画卷。老板刘冬梅是土生土长的靖安

人,从前是一名林场职工,林场改制下岗后,在深圳从事餐饮工作。2012年,在得知靖安出台系列鼓励人才返乡创业的政策后,刘冬梅毅然返乡。2013年,开办蓝孔雀生态庄园,打造集观光度假、休闲体验、商务会议、住宿餐饮、特色种养为一体的精品农宿度假生态山庄;2016年,开办蓝孔雀梅舍艺术民宿;2019年,开办梅缘民宿……一路走来,借着好生态,刘冬梅的生意做得风生水起。

随着全域旅游发展逐渐深入,老百姓思想逐渐转变,全域旅游慢慢融入群众生活,认同、参与、共享的良好局面渐渐形成。

“现在大家都不乱扔垃圾了,就连路上有落叶都会主动扫一扫,都知道来旅游的人多了,不能给村里丢脸!”12月9日,双溪镇马尾山村村民吴海妹骄傲地说。近年来,双溪镇依托马尾山村的田园风光、山水资源和乡村文化,建设了小桥流水、古亭韵味、竹林深海等多处景点,打造马尾山生态旅游小镇。乡村美了,来旅游的人越来越多,村民“我家在景区,人人是风景”的意识越来越强。

省级贫困村埠都镇港背村党支部书记、村主任童涛军是全域旅游的践行者。这个1990年出生的河南小伙,2015年通过大学生村官考试来到港背村后,就一直在思考带领村子脱贫致富的法子。立足港背村森林覆盖率达95.7%、自然资源丰富、环境优美、人文底蕴深厚的特点,童涛军决定走旅游扶贫的路子。修缮包家祠堂,打造靖安县第一个综合性乡村旅游展览馆,开设“红色革命教育基地”“农耕文化博物馆”等景区,打造千年古樟、包家古祠、沿河游步道、竹筏漂流等旅游项目,并优先吸纳贫困户就业,发展蜜蜂养殖,并将土蜂蜜转化成旅游商品……

童涛军带领村民一步步走稳了旅游扶贫路,港背村于2017年顺利脱贫,并荣获“江西省十大秀美村庄”“江西省4A级乡村旅游示范点”等称号。现在的港背村,家家户户搞农家乐、养蜜蜂、卖农产品,日子越过越红火。

# 扶贫路上你最美



吉志雄(中)和高布村村民在一起。

高布村登上央视了!11月21日、12月5日中央电视台两次将镜头对准这里,共三小时的直播将村里的脱贫攻坚成效一一向全国观众展示。

高布村的第一书记开讲了!直播中,第一书记吉志雄用一场23分钟的激情演讲,述说了他对高布村的真挚情感。

高布村在哪里?这个问题,吉志雄也曾问过。

## 北京来的“细仔子”

高布村,是寻乌县晨光镇的一个客家小山村。

“2016年1月,单位派我到高布村任第一书记。我接到任务后,第一件事就是上网查找高布村的相关资料。”在北京长大的吉志雄是全国供销社的机关干部,他告诉记者,当时网上能查到高布村的资料很少。带着期待、好奇、憧憬,吉志雄一头扎进了距离北京2000公里的高布村。

“当时村里少水泥路,土坯房到处都是,虽是贫困村,却没有极端赤贫,紧挨着富裕的广东但也没富裕起来。”这是高布村给吉志雄的第一印象。2016年初,高布村的主打产业——脐橙刚经历过黄龙病的侵袭,产业重创,经济下滑,村民们只得外出打工谋生,是个名副其实的空心村。

初来乍到,工作局面怎么打开?村民们对自己有生疏感、有质疑,怎么办?“交心先从党员开始。”吉志雄到村的第一件事就是把在村的党员召集起来开座谈会,了解村情,找出问题根源。吃透村情后,吉志雄首先把村“两委”班子团结起来,带着村干部、党员、村民、贫困户代表去周边发展较好的村庄学习,看看人家怎么干。

思路一开天地宽,在大伙的支持下,村里确定了最先干的两件事:修路、发展产业。

当过17年兵的吉志雄有股军人特有的韧劲,在他的带领下,短短一年多时间,村里的事干成了一件又一件:在全县第一个建成了校园屋顶光伏发电站,建设现代化的蔬果大棚,村里的泥泞路变成了水泥路……村民们将变化看在眼里,不禁夸赞起来:“这个‘细仔子’还真不赖!”

“‘细仔子’是客家话年轻男孩的意思,可那时我不年轻了。”吉志雄说。当时村里的乡亲们大多年老,年轻人都在外打工、学习。那时的吉志雄尽管年近40,但在村里仍然算是年轻人,这是包括高布村在内许多乡村的普遍状况,也是吉志雄最忧心的一件事。

## 建一个留得住年轻人的村庄

“得想办法让年轻人也回来建设家乡。”驻村一年后,趁着放寒假,吉志雄组织召开了村里的第一届大学生座谈会。“那年寒假回村,家乡的变化让我大吃一惊,我不禁重新打量起这个生我养我的村庄。”刘长城告诉记者,他家是建档立卡贫困户,大三寒假期间参加了高布村第一届全村大学生座谈会系列活动后,自己原本计划毕业后在外工作的想法发生了改变。

不到五年时间,吉志雄在高布村组织了六次大学生座谈会,他带着大学生们回母校、走故居、访贫问苦、去基地调研……用各种方式培养大学生关心疾苦,爱家乡建家乡的赤子情怀。

“产业需要一个稳定的发展路径,年轻人需要一个干事创业的平台。”经过吉志雄近20次协商和半年准备,2016年7月,中国供销农产品批发市场控股有限公司驻高布村公司暨中合(赣州)农业开发有限公司成立,并成立党支部,和高布村党支部“双轮驱动”。四年多来,驻村公司帮助15名贫困户在村就业,贫困户每户每年分红1000元。两个党支部共在村里先后发展8名年轻党员,2019年同时被镇党委评为先进党支部。一时间,一村两个先进党支部成为佳话。

大学生刘日伟,2018年带着在深圳积累的销售经验回到村里,成为驻村公司员工,2019年年底开始承包家门口的蔬果大棚,并一炮打响;大学生黄良园2019年回到高布村成为一名驻村扶贫骨干;大学生刘群2020年毕业后回村,担任镇里的基层专干;年青人刘东方、严艳园通过成人高考继续本科学习,他们已光荣入党或成为入党积极分子……随着村里的学子在家乡的活动越来越多,邻村的大学生也愿意来高布村做“留学生”了,邻村的大学生刘学生直接搬到高布村,成了驻村公司的一员。

## 山村变化步步高

2018年大学一毕业,刘长城就回到村里考取了扶贫专干的工作岗位,不久后,进入了驻村公司工作。刘长城的父母随之返村,支持儿子在家门口干事业。

刘长城的父亲刘万春重拾祖传的手雕手艺,母亲古长玉在驻村公司的蔬果大棚工作,如今,家里的新房子盖起来了,添置了辆二手小轿车。刘长城今年光荣入党,成了全村最年轻的党员和团支部书记,刘长城的父亲希望自己的木雕作品可以得到更广泛的认可,母亲则把在蔬果大棚里学到的技术用到了自家果园里,今年获得了丰收,一家人其乐融融,奔小康的劲头更足了。

今年暑期,村里的大学生在一起精心筹备和组织了寻乌县百香果产销对接会和百香果上市发布会,通过20多个直播间在线进行实时直播,销售14万公斤百香果鲜果、7000多袋百香果干。“活动成效非常好,村里的年轻人对村庄的发展更有信心了。”吉志雄高兴地说。

五年来,吉志雄把软弱涣散的高布村党支部变成连续五年被上级党委评为先进的党支部;村里的烂泥塘变成了文化广场,村小学的老旧旱厕改成了冲水厕所;百香果示范园、脐橙育苗基地、蔬菜大棚基地成为了乡村新的“打卡地”,五年来带动百香果、脐橙等当地农产品销售量超过1000万斤;2019年,高布村所有贫困户实现脱贫。

五年来,吉志雄三次任职期满三次选择留任。这个骑着电动车在田埂上穿行,做起事来风风火火,交谈起来和蔼可亲的“细仔子”带领高布村实现了步步高和年轻化的转变,成为村民们心目中的“村里人”“自家”“好书记”。

“不知不觉,任高布村第一书记五年了,这里就是我的第二故乡。”站在高处俯瞰高布村,吉志雄动情地说,“我记住了这里的一个个身影、一个个笑容,这就是我和我越来越年轻的高布村。”

# 让村庄年轻起来的追梦人

本报记者 李芳文图

## 金银花里有『金银』



12月26日,无人机航拍铅山县湖坊镇金银花基地。近年来,该镇采取“公司+贫困户+协会”的方式,通过产业扶贫资金入股、贫困户入股、土地入股等模式,发展金银花产业,带动贫困户脱贫致富。

本报记者 梁振奎摄